

国务院印发《意见》 支持北京城市副中心高质量发展

新华社北京11月26日电 近日，国务院印发《关于支持北京城市副中心高质量发展的意见》（以下简称《意见》）。《意见》深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，明确了支持北京城市副中心高质量发展的指导思想、基本原则、主要目标，提出了重点任务安排和组织实施方案。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建

新发展格局，坚持创新引领，提高治理水平，推动绿色发展，深化改革开放，提升和谐宜居品质，有序承接北京非首都功能疏解，引领带动周边地区一体化发展，打造京津冀协同发展高质量样板和国家绿色发展示范区，为建设和谐、宜居、美丽的大国首都作出贡献。

《意见》指出，要坚持“承接疏解、错位发展，改革创新、试点示范，协同联动、一体发展”的原则，牢牢抓住疏解北京非首都功能这个“牛

鼻子”，有序承接符合城市副中心发展定位的功能疏解和人口转移，提升对首都功能的服务保障能力，实现以副辅主、主副共兴；坚持创新驱动发展，提升科技创新、行政办公、商务服务、文化旅游等功能，推动政策措施和试点示范项目先行先试，形成可复制、可推广的经验；积极推进城市副中心、通州区与河北省三河市、大厂回族自治县、香河县一体化高质量发展，探索逐步实现共同富裕的新路径，为推进京津冀

协同发展作出示范。《意见》提出了到2025年、2035年北京城市副中心高质量发展的主要目标。

《意见》围绕六个方面部署了重点任务，一是坚持创新驱动，打造北京发展新高地；二是推进功能疏解，开创一体化发展新局面；三是强化规划管理，创建新时代城市建设发展典范；四是加强环境治理，建设国家绿色发展示范区；五是对标国际规则，搭建更高水平开放新平台；六是加大改革力度，增强发展动力活力。

《意见》要求，要坚持党的全面领导，把党的政治建设摆在首位，贯穿城市副中心高质量发展全过程。要强化责任落实，北京市要切实履行主体责任，研究赋予城市副中心更大的改革开放、创新发展自主权。城市副中心要承担具体落实责任，确保《意见》确定的目标任务和政策措施落地见效。有关部门要按照职责分工细化支持政策。天津市、河北省要积极支持配合，形成共同推动城市副中心高质量发展的合力。

两部门发布通知 加强习近平法治思想学习宣传

新华社北京11月26日电（记者白阳）第四个宪法宣传周即将到来。中宣部、中央依法治国办日前发布通知，要求各地各部门加强组织对习近平法治思想重大意义、核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求的学习，更加自觉用习近平法治思想指

导解决实际问题。

近日，由中宣部、中央依法治国办组织编写的《习近平法治思想学习纲要》出版发行。通知要求，各地各部门要把《纲要》作为党委（党组）理论学习中心组学习、干部培训、党员学习的重要内容；各级法治工作部门

要结合工作实际组织好本系统党员干部的学习，不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。

根据有关安排，下一步要把领导干部带头学习宪法、模范遵守宪法作为全社会树立宪法意识的重中之重，深入组

织开展习近平法治思想系列宣讲和党的十九届六中全会精神专题培训活动。同时，做好习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑工作，铸牢广大青年成长成才的法治思想基础，积极投身新时代全面依法治国实践，在建设法治中国的宏伟征程中贡献青春力量。

通知强调，要通过广泛的学习宣传阐释工作，引导广大干部群众进一步学懂弄通做习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平法治思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断开创全面依法治国新局面。

国新办发表《新时代的中非合作》白皮书

新华社北京11月26日电（记者郑明达）国务院新闻办公室26日发表《新时代的中非合作》白皮书。

白皮书全文约21000字，除前言、结束语外，共包括四个部分，分别为构建更加紧密的中非命运共同体、不断拓展新时代中非各领域合作、坚定不移巩固相互支持、奋力开创中非关系新局面。

白皮书说，中国是世界上最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集

中的大陆。相似的历史遭遇、共同的历史使命使中国和非洲紧紧联系在一起，中非从来就是命运共同体。发展同非洲国家的团结合作是中国对外政策的重要基石，也是中国长期坚定不移的战略选择。

白皮书说，进入新时代，习近平主席提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观，为新时代对非合作指明了前进方向、提供了根本遵循。2015年和2018年，中非合作论坛约翰内斯堡峰会和北京峰会先后成功

举办，引领中非合作达到前所未有的新高度。习近平主席在北京峰会上同非洲领导人一致决定，构建更加紧密的中非命运共同体，深入推进中非共建“一带一路”合作，在中非关系史上树立了新的里程碑。

白皮书说，中非双方高度信任，中非友谊坚如磐石。中国致力于不断巩固中非政治互信，深化各领域务实合作，为非洲和平与发展提供力所能及的帮助，中国对非合作一直走在国际对非合作的前列。经过

白皮书说，当前，全球治理体系

和国际秩序变革加速推进，国际力量对比深度调整。站在历史的又一个十字路口，中非更加需要巩固伙伴关系，构建新时代中非命运共同体。双方将坚定不移深化传统友好，坚定不移推进互利合作，坚定不移维护共同利益，继续发挥中非合作论坛引领作用，推动“一带一路”建设走深走实，不断推动中非全面战略合作伙伴关系向更高层次、更广领域发展，共同创造中非合作更加美好的明天。

北京冬残奥会倒计时100天新闻吹风会举行 我国实现冬残奥大项参赛全覆盖

新华社北京11月26日电（记者姬烨 李春宇）在26日于北京首钢园举行的北京冬残奥会倒计时100天新闻吹风会上，相关负责人表示，我国已经实现冬残奥会大项参赛全覆盖，冬残奥会期间将有九千余名志愿者参与服务，而在残奥会筹办过程中也将做好人性化服务。

中国残联体育部副主任勇志军介绍说，北京冬奥会和冬残奥会申办成功以前，冬残奥6大项目中我国仅开展了残奥越野滑雪和轮椅冰壶2个大项。经过努力，全国冬残

运动员由原来不足50人发展到近500人，冬残奥项目由2个大项拓展到6个大项，实现了冬残奥会大项参赛全覆盖。目前我国冬残奥6个大项的5支队伍、总共115名残疾人运动员正紧张备战冬残奥会。

为保障残疾人享有高水平的参赛观赛体验，北京冬奥组委在57个业务领域中提出残疾人的特殊需求。北京冬奥组委残奥会部部长杨金奎表示，目前，冬残奥会5个竞赛场馆和3个冬残奥村无障碍设施建设已与场馆主体工程一起同步完工，共有九千

余名志愿者服务于北京冬残奥会，其中包括19名残疾人志愿者。

上周末，新建成的北京冬奥村（冬残奥村）开展了全流程运行测试。北京冬奥组委奥运村部部长沈千帆介绍说，冬残奥方面的测试工作达到了预期的测试效果，比如，13名轮椅使用者参加了消防演练，在有序指引下乘坐消防电梯撤到安全区；轮椅使用者也对公交场站无障碍站台进行了实地测试，最终确定了便于轮椅运动员使用的最佳方案。

“这次测试，还发现了一些要继

续改善的地方。比如硬件方面，广场区景观坡道作为轮椅坡道，需保证足够的行走安全照明和警示提示措施；运动员餐厅洗手池水龙头距离前沿过远等。这些都是接下来需要完善的工作。”沈千帆说。

冬残奥会疫情防控也充分考虑特殊需求。北京冬奥组委运动会服务部公共卫生处副处长王全意举例说，冬奥防疫手册通常强调避免大声呼喊，但对于某些残奥项目，教练需要以这种方式与视力障碍运动员进行交流，这是允许的，但是也需要佩

戴口罩、保持距离。再比如，对于听力障碍人士，如需依靠唇读或面部表情进行交流，可暂时摘下口罩，但也要保持距离。

冬残奥会期间，将有大量肢体和视力残疾运动员参加残奥高山滑雪比赛。北京冬奥组委延庆运行中心常务副主任张素枝表示，筹办工作注重专业服务，比如在医疗卫生方面，组建由18家医疗机构和单位的119人组成的冬残奥高山滑雪医疗保障团队，同时进行残奥救援培训和演练，并配备残奥运动员需求多的医疗药品。



我国首条 民营控股高铁试运行

11月26日，杭台高铁首趟运行试验列车抵达绍兴北站，短暂停靠后驶向台州方向。

当日，随着G5501次首趟运行试验列车从绍兴北站出发驶向台州方向，我国首条民营控股高铁——杭台高铁开始试运行，进入开通运营倒计时阶段。

杭台高铁是国家沿海铁路快速客运通道的重要组成部分，连接杭州、绍兴、台州三地，北起杭州东站，利用杭甬高铁至绍兴北站，之后新建正线至台州市温岭站，线路全长约266.9公里，其中新建线路约226.3公里，设计时速350公里。

新华社记者 黄宗治 摄

海口市五部门联合发布通知： 强力管控小区违建、加建等行为

为贯彻落实省委、省政府和海口市委、市政府关于“两违”专项整治的工作部署，根据“查堵点、破难题、促发展”活动的要求，日前，海口市综合行政执法局、发改、资规、住建、市场监管等五部门联合发布《关于加强小区加建、改建、扩建等违法行为管控工作的通知》（以下简称《通知》），明确要共同采取有力措施，在全市范围内强力管控小区加建、改建、扩建等违法行为。

《通知》明确了各职能部门的职责。

其中，海口市属地综合行政执法部

门对查证属实的违建下达处罚决定书

后，要及时函告海口市发改委、资规

局、住建局、市场监管局等部门，相关部门接到函告后要根据各自职能依法依规启动相关管控工作。

海口发改部门要对执法部门函告违建属实的房屋业主及装修公司录入诚信系统。

海口资规部门对执法部门函告

拒不改正的违法建筑房屋进行标注，依法限制其进行房屋登记、交易和贷款，直至房屋业主配合执法部门整改完毕。

海口市场监管部门对已经设立的市场主体，其住所（经营）场所经审查实

属于违建的，市场监管部门依法责令

改正，情节严重的撤销公司登记或吊销营业执照。

海口住建部门配合综合执法部

门，要求物业服务企业对发现装修人

申报的装修方案存在违法情形的，要

及时指出并制止，同时第一时间向属地综合执法部门报告；对存在违建事

实的业主，物业服务企业可根据综合执法部门的要求，限制其建筑材料（钢

筋、水泥、砂石等）进入小区。

希望全体市民自觉遵守房屋装

修、建设的相关法律法规，做到凡建必报，共同维护海口市良好建房秩序。

外交部： 中方支持所罗门群岛政府 止暴制乱的努力

新华社北京11月26日电（记者潘洁）外交部发言人赵立坚26日在例行记者会上说，中方高度关注所罗门群岛当前事态发展，对造成严重破坏和财产损失的暴力行为表示谴责，支持所政府止暴制乱的努力。

据报道，所罗门群岛总理索加瓦雷发表讲话，指责个别政客煽动暴乱，表示不会向暴乱分子屈服，也绝不会在压力下辞职。有评论称，游行示威的人很多来自支持台湾的马莱塔省，中所建交可能是此次骚乱的原因。

赵立坚在回答相关提问时表示，中方高度关注所罗门群岛当前事态发展，对造成严重破坏和财产损失的暴力行为表示谴责，支持所政府止暴制乱的努力。“我们相信，在索加瓦雷总理领导下，所政府有能力尽快恢复社会秩序，稳定内部局势。中方正在采取一切必要措施，维护在所中国公民和机构安全和合法权益。”

赵立坚说，众所周知，一个中国原则是国际关系基本准则，是民心所向、大势所趋。中所建交符合时代潮流，是经得起历史检验的正确选择。建交以来，中所关系取得长足发展，双方各领域务实合作取得丰硕成果，得到所人民真心支持和拥护。

“事实证明，中所建交符合所国家发展根本和长远利益。任何破坏中所关系正常发展的图谋都是徒劳的。”赵立坚说。

国台办： 任何损害中国主权和领土完整 的行为都将遭到坚决回击

新华社北京11月26日电 国台办发言人朱凤莲26日应询表示，我们警告美国某些国会议员，停止挑战一个中国原则和中美三个联合公报，停止打“台湾牌”，停止在台湾问题上滋事、玩火。台湾是中国不可分割的一部分，任何损害中国主权和领土完整的行为都将遭到坚决回击。

有记者问，刚刚窜访中国台湾地区的美国联邦众议员中，一位叫梅斯的妄称“台湾共和国”。民进党当局和“台独”势力大肆炒作。对此有何评论？朱凤莲在答问时作上述表示。

她指出，民进党当局和“台独”势力勾连外部势力谋“独”的图谋不会得逞。跳得越高，摔得越狠。

首届中国（武汉）文化旅游博览会开幕



11月26日，参观者在甘肃展区参观。

11月26日至28日，首届中国（武汉）文化旅游博览会将在武汉举办。本届博览会以“美丽中国 美好生活”为主题，集中展示新时代我国文化和旅游融合发展的新成就、新业态、新活力。展馆总面积约6万平方米。

新华社记者 肖艺九 摄

我国新添3处世界灌溉工程遗产

据新华社北京11月26日电（记者刘诗平）江苏里运河—高邮灌区、江西潦河灌区、西藏萨迦古代蓄水灌溉系统26日成功入选2021年度（第八批）世界灌溉工程遗产名录。至此，我国的世界灌溉工程遗产达到26处。

里运河肇始于春秋时期的邗沟。位于江苏省高邮市境内的里运河—高邮灌区，通过闸、洞、关、坝等水工设施，连通高邮湖和高邮灌区，是我国古代巧妙利用河湖水系、合理调控河流湖泊的水系连通工程的典范。

潦河灌区位于江西省西北部，唐朝太和年间人们在北潦河南支下游修筑蒲陂，开渠导水，灌溉农田千余亩，明清时期相继在中游、上游兴建乌石潭陂和香陂，成为江南丘陵地区典型的古代引水灌溉的系统工程。

萨迦古代蓄水灌溉系统位于西藏自治区日喀则市，平均海拔在4000米以上，是目前海拔最高的世界灌溉工程遗产。从宋元时期开始，当地人民在冲曲河沿线逐步建立起蓄水灌溉系统，明清时期灌溉系统的利用和管理体系趋于完善。据不完全统计，目前在使用的蓄水池仍然有400多座。这套完善的蓄水灌溉系统，助力日喀则发展成为“世界青稞之乡”。

值班主任：董纯进 主编：欧英才 美编：杨干懿